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Σε απάντηση της υπ’ αρ. 940/8-3-2019 Αναφοράς, που κατέθεσαν  στη Βουλή 

οι βουλευτές κ κ. Σάκης Βαρδαλής, Γιάννης Δελής, Νίκος Καραθανασόπουλος και 

Χρήστος Κατσώτης  με θέμα «Να γίνει αποδεκτή η από τον Υπουργό Οικονομικών 

η υπ’ αριθμ. 129/2016 γνωμοδότηση του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, 

αναφορικά με τη μισθολογική και βαθμολογική κατάταξη 19 υπαλλήλων της 

Περιφέρειας Δυτικής Μακεδονίας .» σας  γνωρίζουμε τα εξής:   

Με το αριθ. πρωτ. ΔΙΔΑΔ/Φ.31.43/1996/31557/08-05-2015 έγγραφο του 

Υπουργείου μας, ζητήθηκε από το Νομικό Συμβούλιο του Κράτους να γνωμοδοτήσει ότι: 

«Σε περίπτωση που με αμετάκλητη απόφαση αρμοδίου πολιτικού δικαστηρίου 

αναγνωρίζεται ότι το χρονικό διάστημα, κατά το οποίο οι ενάγοντες-υπάλληλοι 

απασχολήθηκαν σε φορείς του Δημοσίου, νπδδ και ΟΤΑ α’ και β’ βαθμού, διανύθηκε με 

συμβάσεις εξαρτημένης εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου και όχι με 

συμβάσεις ιδιωτικού δικαίου ορισμένου χρόνου ή μίσθωσης έργου, και υποχρεώνεται ο 

εναγόμενος φορέας να απασχολεί τους ενάγοντες υπαλλήλους με συμβάσεις  ιδιωτικού 



δικαίου αορίστου χρόνου, α) ποιο είναι το χρονικό σημείο σύστασης των εν λόγω θέσεων 

ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου, β) ποιο είναι το χρονικό σημείο βαθμολογικής και 

μισθολογικής ένταξης των εν λόγω υπαλλήλων ως υπαλλήλων ιδιωτικού δικαίου 

αορίστου χρόνου, με ποιες διατάξεις θα γίνει η ένταξη αυτή (πάγιες ή μεταβατικές 

διατάξεις του ν.4024/2011) και γ) ποιος είναι ο χρόνος υπηρεσίας που θα ληφθεί υπόψη, 

συνεκτιμώμενων εφ’ όλων των ανωτέρω και των διατάξεων του παραρτήματος V2 της 

ενότητας 2.6 του ν.4046/2012».  

Κατόπιν του ανωτέρω αιτήματός μας, εκδόθηκε η αριθ. 129/2016 γνωμοδότηση 

της Πλήρους Ολομέλειας του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους. Η εν λόγω 

γνωμοδότηση έγινε αποδεκτή από τον τότε Υπουργό Εσωτερικών και Διοικητικής 

Ανασυγκρότησης. 

Δεδομένου ότι τυχόν αναδρομική βαθμολογική κατάταξη υπαλλήλων με τις 

διατάξεις του ν. 4024/2011 ενδέχεται να συνεπάγεται και αντίστοιχη τροποποίηση της 

μισθολογικής τους κατάταξης με τις διατάξεις του ιδίου νόμου και δεδομένου ότι οι 

διατάξεις της παρ. 6 του άρθρου 6 του ν. 3086/2002 ορίζουν ότι: «Γνωμοδοτήσεις επί 

ερωτημάτων που αφορούν μισθολογικά ζητήματα γενικότερου ενδιαφέροντος ή που 

μπορεί να έχουν ευρύτερες δημοσιονομικές συνέπειες, είναι υποχρεωτικές για τη 

Διοίκηση μόνο εφόσον γίνουν αποδεκτές και από τον Υπουργό Οικονομίας και 

Οικονομικών», η Υπηρεσία μας διαβίβασε την εν λόγω γνωμοδότηση προς αποδοχή και 

από τον Υπουργό Οικονομικών κατά τα ανωτέρω. 

Με το αριθ. πρωτ. 2/81783/ΔΕΠ/24-01-2017 έγγραφό του, το Υπουργείο 

Οικονομικών ενημέρωσε την Υπηρεσία μας ότι η γνωμοδότηση δεν γίνεται αποδεκτή 

από τον Υπουργό Οικονομικών, καθώς «…πρέπει να αντιμετωπίζεται η κάθε αμετάκλητη 

δικαστική απόφαση κατά περίπτωση και σύμφωνα με τα όσα έχει κρίνει το Δικαστήριο. 

Επίσης, στις περιπτώσεις διεκδίκησης αναδρομικών αποδοχών θα πρέπει με νέα 

προσφυγή και με καταψηφιστική αγωγή να ζητηθεί η πλήρης αποκατάσταση δεδομένου 

ότι οι αναγνωριστικές αποφάσεις δεν παράγουν τα ίδια αποτελέσματα με τις ακυρωτικές 

και καταψηφιστικές αποφάσεις».  

 Το Υπουργείο μας έχει ήδη προβεί στις απαραίτητες ενέργειες για την 

ενσωμάτωση της υπ’ αριθ. 129/2016 Γνωμοδότησης του Νομικού Συμβουλίου του 

Κράτους, για το αποτέλεσμα των οποίων θα ενημερωθούν αρμοδίως οι ενδιαφερόμενοι 

φορείς, λαμβάνοντας υπόψη και την αριθ. 1320/2018 απόφαση του Αρείου Πάγου, βάσει 

της οποίας: «…για τους απασχοληθέντες σε νομικά πρόσωπα του ευρύτερου δημοσίου 

τομέα με διαδοχικές συμβάσεις μίσθωσης έργου ή συμβάσεις εργασίας ορισμένου 



χρόνου, οι οποίες αναγνωρίσθηκαν ως συμβάσεις εξαρτημένης εργασίας αορίστου 

χρόνου, είτε με δικαστική απόφαση είτε με τη διαδικασία που προβλέπεται στο π.δ. 

164/2004, και καταταγέντες σε οργανικές θέσεις, ο χρόνος των συμβάσεων μίσθωσης 

έργου λογίζεται για όλες τις άλλες συνέπειες (επιδόματα εορτών, αδείας, χρόνου 

υπηρεσίας για κατάταξη στα οικεία μισθολογικά κλιμάκια, κ.λπ.) ότι έχει διανυθεί με σχέση 

εργασίας ιδιωτικού δικαίου, ενώ αντιθέτως τις αποδοχές της θέσης στην οποία 

εντάχθηκαν δικαιούνται αυτοί μόνο από την ημερομηνία έκδοσης της πράξης κατάταξης 

και εφεξής…».   

 
  

                                                                                                Η  Υπουργός        

                                                                                   
                                                                            
                                                                      Μαρία-Ελίζα Ξενογιαννακοπούλου                                                                                                                                                                
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